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Моральні почуття дитини відображаються у ставленні як до інших людей, так до самої себе. Це почуття гуманності, 

любові, справедливості, доброзичливості, співчуття, чуйності.  

Василь Олександрович Сухомлинський одним із перших у педагогіці свого часу розробив гуманістичні 

традиції вітчизняної та світової педагогічної думки. Вихідною позицією педагогічного світогляду педагога було 

завдання виховання у дитини особистого ставлення до навколишньої дійсності, розуміння своєї справи і 

відповідальності перед рідними, товаришами й суспільством і, що головне, перед власною совістю [4, с.67].  
Проблемі формування загальнолюдських норм моральності велику увагу В. О. Сухомлинський приділяв 

дошкільному віці: “Саме в дошкільному віці, коли душа дуже піддатлива до емоційних впливів, ми розкриваємо 

перед дітьми загальнолюдські норми моральності, вчимо їх азбуки моралі…”[8, с.93].  

Справедливість має чудову властивість – відкривати дитині очі і серце на красу. Несправедливість – немов 

охоплює юне серце льодяним панциром, і воно стає глухим до краси. Від того, що панує в сім'ї та садку – 

справедливість або несправедливість, залежить душевний стан дитини, взаємодії його внутрішнього світу з людьми, 

які живуть поруч і входять в його життя. Справедливість народжує внутрішній духовний світ, який можна 

охарактеризувати словами: людина з відкритим, чуйним серцем, здатна відгукнутися на найтонші рухи духовного 

життя іншої людини. Краса навколишнього світу є для такого серця могутнім джерелом віри в добро. 

Несправедливість породжує емоційну та естетичну товстошкірість…. [9, с. 164].  
Аналіз багатогранної педагогічної творчості великого вченого та педагога свідчить про те, що процес 

розвитку почуття справедливості здійснюється переважно шляхом безпосереднього впливу на емоційну сферу 

дитини через її актуалізацію. Під актуалізацією емоційної сфери розуміється процес, у результаті якого норми 

справедливої поведінки стають актуальними, особистісно-значимими для індивіда не лише на раціональному, але й 

на емоційно-ціннісному рівнях [1, с. 38].  
На думку В. О. Сухомлинського, процес формування почуття справедливості будується на внутрішніх 

властивостях людини, коли вона свідомо приймає рішення відносно своїх дій та оцінювання дій інших людей з 

позиції совісті та істини. Як домагатися того, щоб діти, побачивши горе іншої людини, подумки ставили себе на її 

місце? Щоб особистість маленької дитини як би зливалася з особистістю людини, в житті якої – страждання, щоб у 

людини, яка переживає горе, дитина бачила і відчувала саму себе? [6, с.203].  

Василь Олександрович навчав: “Ти побачив, що на твоїх очах відбувається несправедливість, обман, 

приниження людської гідності і т.п, в твоєму серці зайнялися обурення, тобі хочеться втрутитися, довести чи 

відновити правду..., а глузд підказує тобі: не втручатися, це не твоя справа. Знай, що це голос боягузтва. Роби так, як 

тобі підказує перше спонукання – почуття, голос совісті, воно, зазвичай, буває самим благородним” [2, с.14].  

У свій час Василь Олександрович розмірковував і про “специфіку методичних заходів виховної роботи з 

молодшим дітьми: донести до їх свідомості важливу суспільну, моральну ідею, активізувати їхню думку і моральні 

почуття насамперед через вплив на почуття, продовжуючи свою дуку, вчений зазначив, що: “справжнє виховання в 

тому, що, пізнаючи моральну красу, добро, справедливість, людина починає бачити себе, починає міряти себе 

найвищою міркою моральності...” [3, с.188].  
Одним із методів формування почуття справедливості у дітей В. О. Сухомлинський вважав виховання за 

допомогою казки, вважаючи, що з казки бере дитина перші уявлення про справедливість і несправедливість... Казка 

для маленьких дітей – це не просто розповідь про фантастичні події; це – цілий світ, в якому дитина живе, бореться, 

протиставляє злу свою добру волю [5, с.178].  

Роль вихователя у вихованні справедливості є неперевершеною, бо саме вихователю належить робота 

навчити своїх вихованців бути справедливими та правдивими, на власному прикладі педагог через слова і дії 

пояснює ці поняття, а якщо слова вихователя розходяться з ділом – це приводить до недовіри дошкільника до 

педагога і говорити про виховні засоби вже не доречно [7, с.201]. 
Таким чином, можна дійти висновку, що виховання почуття справедливості як невід’ємна складова 

морального виховання дітей дошкільного віку є пріоритетним завданням сучасних педагогів, а погляди видатного 

педагога-новатора Василя Олександровича Сухомлинського були і на сьогодні залишаються актуальними.  
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Динамічна афазія виникає внаслідок ураження задньолобних відділів лівої півкулі, відділів третього 

функціонального блоку (за О.Лурія) – блоку активації, регуляції та планування мовленнєвого висловлювання. 

Динамічна афазія проявляється у порушеннях мовлення на рівні речення, частіш – сукцесивного висловлювання. Це 

означає, що при динамічній афазії порушується, насамперед, комунікативна функція мовлення. 
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Формування сукцесивного висловлювання завершується на рівні внутрішнього мовлення, де спочатку 

створюється семантична, синтаксична та граматична схема висловлювання, потім динамічна схема речення, відбір 

необхідних значень. На рівні внутрішнього мовлення відбувається психологічне програмування мовлення, а потім – 

переструктурування у зовнішні форми мовлення. Саме активне психологічне програмування, активне створення 

динамічних схем речення і порушується при динамічній афазії [1]. 

Центральним механізмом порушення мовлення при динамічній афазії є порушення внутрішнього мовлення, 

насамперед – порушення його предикативності, а центральним розладом є порушення продуктивного, активного 

мовлення, неспроможність до активного висловлювання при збереженості малопродуктивного стереотипного 

мовлення. 

Л. С. Цвєткова під предикативністю пропонує розуміти наступне: 

• наявність у реченні присудка; 

• схеми речення; 
• зв’язність речення. 

Мовлення хворого на динамічну афазію характеризується заміщенням продуктивного мовлення 

шаблонами, мовленнєвими стереотипами, порушенням предикативності мовлення: у мовленні мало (або відсутні) 

дієслова, коротка фраза, довгі паузи між словами. Відсутнє інтонаційне забарвлення мовлення. Водночас 

збереженими є повторення, називання, розуміння мовлення. Характерні виражені ехолалії [5]. 

Поведінка такого хворого характеризується зниженням психічної та відсутністю вербальної активності, 

ініціативи. 

Найбільше мовленнєві порушення при динамічній афазії проявляються у монологічному мовленні та 

розгорнутому діалозі. Простий діалог є доступним, оскільки передбачає ланцюжок готових мовленнєвих реакцій, 

використання готових програм висловлювання, шаблонів. Усі труднощі проявляються, коли хворому слід вийти за 

межі репродуктивного мовлення до його активної форми [1]. 

Прояви порушень мовлення при динамічній афазії зовні схожі із симптоматикою еферентної моторної 

афазії, однак вони різні. Якщо еферентна афазія є моторною, то динамічна – не належить до цієї групи. Моторні 

механізми при цій формі не порушуються, так само як і сенсорні. Порушення мовлення у цьому випадку пов'язані з 

процесами, які регулюють загальну та вербальну активність, тобто порушується вищий рівень у структурі мовлення. 

Якщо при еферентній моторній афазії порушується механізм моторного програмування висловлювання, то при 

динамічній - структурування висловлювання у внутрішньому мовленні [3]. 

Мовленнєві засоби при динамічній афазії відносно збережені, про що свідчить збереженість називання 

предметів, здатність повторювати, писемне мовлення. 

Легкі форми динамічної афазії характеризуються збереженим розумінням ситуативного мовлення в 

уповільненому темпі. 

Однак прискорення завдань, показу предметних картинок призводять до персеверацій, труднощів 

знаходження предмета, відірваність змісту слова. 

Виражена динамічна афазія супроводжується порушенням «чуття мови», труднощами розуміння складних 

фраз, фіксацією уваги на значенні окремих елементів з порушенням розуміння граматичних засобів мови. 

Елементарний рахунок залишається збереженим навіть у випадках грубого розпаду експресивного 

мовлення. Однак при цій формі афазії порушується вирішення арифметичних завдань, що вимагає побудови плану 

дій. 

Основним мовленнєвим дефектом при цій формі афазії є труднощі, а іноді і повна неможливість активного 

розгортання висловлювання. При динамічній афазії правильно вимовляються окремі звуки, повторюються без 

артикуляторних труднощів слова й короткі речення, проте комунікативна функція мовлення все ж таки виявляється 

порушеною. При грубій вираженості розладу відмічаються не тільки мовленнєва, але і загальна безініціативність, 

виникає виражена ехолалія, а іноді і ехопраксія, коли як би механічно повторюються за співбесідником не тільки 

вимовлені ним слова, питання, але і рухи. 

Порушення експресивного мовлення. Існує кілька варіантів динамічної афазії, що характеризуються різним 

ступенем порушення комунікативної функції, від повної відсутності експресивного мовлення до деякої міри 

порушення мовленнєвої комунікації. В основі динамічної афазії лежить порушення внутрішнього програмування 

вислову, що проявляється в труднощах його планування при складанні окремих фраз. Хворі потребують постійної 

стимуляції мовлення. Їх мовлення відрізняється примітивністю синтаксичної структури, наявністю мовних 

шаблонів, при цьому не спостерігається аграматизмів. 

Центральною ланкою при динамічній афазії є порушення спонтанного розгорненого висловлювання. При 

переказі змісту сюжетної картинки описуються окремі не зв'язані між собою фрагменти, не виділяються основні 

смислові ланки. 

При динамічній афазії можуть спостерігатися псевдоамнестичні труднощі при називанні предметів і 

особливо при згадуванні прізвищ або імен знайомих людей, назв міст, вулиць. На відміну від хворих з акустико-

мнестичною і семантичною афазією ці хворі не вдаються до допомоги опису фразеології функцій предмету, підказка 

першого складу слова може бути пусковим поштовхом, що деблокує інертність протікання мовного пошуку слів. 

Через інертність протікання мовних процесів зазнають значні труднощі при завданні провести зворотній порядковий 

рахунок, наприклад, від двадцяти до одного. 

При більш масивних ураженнях лівої лобової частки виявляється глибоке порушення породження складних 

мотивів, задумів і програм поведінки [4], не виявляється інтерес до оточуючого, не формулюються ніякі прохання, 

не задаються питання. Спонтанне мовлення може бути зовсім відсутнє. Діалогічне мовлення грубо порушене і 

характеризується ехолалічними повторенням питань. 
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В більш легких випадках ехолалічно запозичається частина питань співбесідника, при цьому мовленню 

надається правильна граматична форма. Наприклад, на питання: «Ви сьогодні снідали?» звучить відповідь: «Ми 

сьогодні снідали». В мовленні спостерігається багато персеверацій. Наприклад, назвавши олівці за допомогою 

підказаного слова, кольорові, хворий продовжує називати наступні пред'явлені йому предмети «запашні олівці», 

«чайні олівці» (замість слів квіти, ложки). 

Порушення розуміння мовлення. При ураженні премоторних систем порушується не тільки процес 

розгортання мовного задуму, але і згортання мовних структур, необхідних для розуміння значення тексту. При 

легкому ступені динамічної афазії розуміння елементарного ситуативного мовлення, особливо поданого в дещо 

сповільненому темпі, з паузами між інструкціями, залишається збереженим. Проте при прискоренні завдань, що 

даються, при показі предметних картинок, можуть спостерігатися персеверації, труднощі швидкого знаходження 

предмету, виникає псевдовідчуженість значення слова [2]. 

При вираженій динамічній афазії, як і при еферентній моторній афазії, виявляється порушення чуття мови, 

виникають утруднення в розумінні складних фраз, особливо тих, що вимагають для свого розуміння перестановки 

елементів речення. Ці труднощі в розумінні складних висловів пов’язані з недостатньою активністю хворих, 

інертною фіксацією їх уваги на значенні окремих елементів з порушенням розуміння граматичних засобів мовлення. 

При динамічній афазії читання і письмо залишаються збереженими і допомагають відновленню планів усного 

висловлювання. Елементарний рахунок при динамічній афазії залишається збереженим навіть при грубому розпаді 

експресивного мовлення. Проте при цій формі афазії різко порушується вирішення арифметичних задач, що 

вимагають побудови плану дій. [3; 6]. 

При ураженні першого «функціонального блоку» (підкіркових відділів мозку, що виконують функції 

тонусу і бадьорості кори головного мозку) виникають порушення уваги, пам'яті, заїкоподібне спотикання в процесі 

мовлення і недовготривалі псевдоафазичні мовленнєві розлади по типу еферентної моторної й акустико-мнестичної 

афазій, що пояснюється зниженням активації задньолобових і скроневих відділів мозку. Особливістю цих 

мовленнєвих розладів є їх нестійкість: протягом одного і того ж заняття ці мовленнєві порушення то виникають, то 

зникають. Читання і письмо збережені. 

Список використаних джерел 

1. Волкова Л. В. Логопедия. Методическое наследие : Кн. ІІІ : Системные нарушения речи: Алалия. Афазия / 

Л. В. Волкова. – М. : Владос, 2003. – 31 с. 

2. Логопедія: Підручник / За ред. М. К. Шеремет. – Вид. 3-тє, перер. та доповн.  –  К. : Видавничий дім 

«Слово», 2015. – 776 с. 

3. Лурия А. Р. Высшие корковые функции человека и их нарушения при локальных поражениях мозга / А. Р. 

Лурия. –  М. : Академический Проект, 2000. – 512 с. 

4. Лурия А. Р. Основы нейропсихологии / А. Р. Лурия.  –  М. : Академия, 2002. – 64 с. 

5. Неврологічні  основи  логопедії :  Навч.  посіб.  /  М. К. Шеремет, О.В. Боряк. – Суми: ФОП Цьома С. П., 

2016. – 252 с.  

6. Цветкова Л. С. Нейропсихологическая реабилитация больных: речь и интеллектуальная  деятельность:  

учебное  пособие / Л. С. Цветкова. – М. :  Моск.  у-т,  1985. – 328 с. 

 

СТАТЕВЕ ВИХОВАННЯ ЯК ФАКТОР НАБУТТЯ СТАТЕВО-РОЛЬОВОЇ ІДЕНТИФІКАЦІЇ У 

ДІТЕЙ  ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Кошлата Марія Анатоліївна, здобувач вищої освіти 

Косарєва О.І., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології (дошкільної та 

корекційної) імені проф. Поніманської Т.І.  
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 Статеве виховання − засвоєння знань про взаємини статей, формування культури статевої поведінки. Роль 

дорослого у формуванні психологічних основ статевого виховання дошкільників надзвичайно важлива. Оскільки від 

правильності побудови виховного процесу залежить статева самоідентифікація, засвоєння ролей чоловіка чи жінки, 

адекватне ставлення до статевих відмінностей. Провідне значення при цьому має сім'я і найближче оточення 

дитини, які виробляють стереотипи її поведінки. 

До виходу Базового компоненту практика дошкільного виховання не була зорієнтована на врахування 

статевих особливостей дітей. Як правило, педагог лише інтуїтивно варіював свій підхід до дітей різної статі, 

виходив із своїх спостережень і вражень. Проблема статевого виховання не знаходила відображення в жодній із 

програм розвитку дошкільників, не визначалась вона в змісті та формах роботи дитячого садка з батьками, була 

відсутня в тематиці дошкільних рад і методичних об'єднань різних категорій дошкільних працівників. Проте 

найбільш виразні відмінності, що повинні визначити індивідуалізацію освітньо-виховного процесу в дитячому 

садку, пов'язані саме зі статтю малюків. Бо категорія статі - це перша категорія, в якій дитина осмислює своє «Я»[1]. 

Статево-рольові стереотипи в наш час значно змінились, і вже мало хто вірить, що єдино можливе 

призначення жінки - це виховання дітей та домашнє господарство, а чоловік має робити кар'єру і не може вести дім 

та виховувати дітей. Разом з тим, статево-рольові стереотипи, звичайно, не зникли. В результаті їх вивчення 

виникли такі нові поняття, як маскулінність, фемінність та андрогінність, що набули популярності [3]. 

Різні автори виділяють різні види ідентифікації, хоча по суті своїй ці визначення досить близькі. Статеве 

виховання також відіграє значну роль у формуванні статевої ідентифікації. З'явилася думка, що статеве виховання 

має проводити тільки школа.  Однак,  воно суперечить необхідності починати статеве виховання, як і виховання 

взагалі, з раннього віку. Справа, очевидно, не в тому, щоб зняти відповідальність із батьків або школи, а в тому, щоб 

об'єднати їх та вихователів. Велику роль також відіграють дитячі і молодіжні організації, які формують у 

підростаючого покоління необхідні для подальшої активної участі в житті суспільства особисті якості. Виховуючи 

http://ua-referat.com/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%B2%D0%B5_%D0%B2%D0%B8%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%94%D1%83%D0%BC%D0%BA%D0%B0
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